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MEZEI TIBOR 
Magyar Külügyi Intézet 

Az ukrajnai háború biztonságpolitikai következményei 
az Európai Unió vonatkozásában 

Előadásomban azt vizsgálom, hogy bár az Európai Unió és tagállamai egysé-
gesen elítélték az Ukrajna elleni orosz inváziót, a háború miatt megváltozott 
fenyegetettségi percepció tekintetében számottevő különbség mutatható ki 
az Európai Unió „északkeleti” tagállamai és a háború színterétől távolabb eső 
egyes tagállamok között. Az előbbi csoportba sorolható egyértelműen 
Lengyelország, a balti országok, valamint Finnország és Svédország. Ezek az 
országok geopolitikai elhelyezkedésük okán korábban is jelentős biztonsági 
fenyegetésként értékelték Oroszországot, de a háború kirobbanása óta egy 
minőségi ugrás következett be számukra e tekintetben. Ebből kifolyólag ez a 
csoport az Egyesült Államokban Európa biztonságának letéteményeseként 
látja, és biztonságpolitikai prioritásnak tekinti az Amerikával való védelmi-
katonai együttműködés elmélyítését. A másik oldalon Franciaország az 
európai stratégiai autonómia erősítésének fő szorgalmazója, ami azt a 
célkitűzést is magába foglalja, hogy az Uniónak akár az USA nélkül is 
képesnek kell lennie saját biztonsága megvédésére egy külső agresszorral 
szemben. Ezen elképzeléséhez Párizs – különböző mértékben – számos 
tagállamban talál partnert. 

Ezen eltérő felfogásokból adódóan az Európai Unión belül vita bontakozik 
ki annak kapcsán, hogy az Unió és tagállamai milyen mértékben támogassák 
az Egyesült Államok biztonságpolitikai törekvéseit. Ez elsősorban a Kínai 
Népköztársasággal való politikai és gazdasági kapcsolatok további alakulása 
szempontjából kulcsfontosságú. A két fő kérdés, hogy az EU miképpen 
viszonyuljon a Kínával való, biztonsági kockázatokat is rejtő gazdasági 
együttműködéshez, valamint, hogy az EU milyen álláspontot foglaljon el 
Tajvan kérdésében. Így tehát az orosz-ukrán háború közvetett módon 
kihatással bír az EU-Kína kapcsolatokra is. Előadásom végén a felvázolt 
dilemmák lehetséges kimeneteleit elemzem. 
  


